
Maakuntahallitus § 47 24.04.2017

Pöytäkirjat, viranhaltijapäätökset ja lausunnot

89/10.02.04/2017, 88/10.02.04/2017, 56/02.05.01.00/2017, 96/02.05.01.00/2017

MH § 47

Kainuun liitossa on valmistunut seuraavat:

Kokouspöytäkirjat:
-

Viranhaltijapäätökset:
Henkilöstön vuosilomaa-, sairautta-, työaikavapaata-, virkavapaata-,
palk kaus ta-, virkamatkaa ja henkilöstökoulutuksia koskevat pää tök-
set ajalla 21.3. - 12.4.2017:

Maakuntajohtaja Pentti Malinen §:t 11-15, 3
Aluekehitysjohtaja Heimo Keränen §:t 23-29, 2-3
Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen §:t 11-13, 3-5
Hallintopäällikkö Harri Turkulainen §:t 6, 10-11

Maakuntajohtaja Pentti Malisen päätös 20170003/työsopimus Kirsi K
Kyllöselle ajalle 1.4.-31.8.2017/maakuntaohjelman valmistelu.

Muut kuin em. päätökset:

Maakuntajohtaja Pentti Malinen:
Muu päätös (§ 9): Kainuun liiton tuki Kainuuta koluamassa -maa kun-
ta kir jaan
Päätös: Kajaanin Elias Rotaryklubi on kustantanut Kainuun maa kun-
taa käsittelevän tieto- ja kuvakirjan Kainuuta koluamassa. Kirja on
jul kais tu ja myyntituotto käytetään täysimääräisenä hy vän te ke väi syy-
teen. Kirjahankkeella on Suomi100 -tunnus, ja kirja sisältää myös ly-
hyen englanninkielisen tiivistelmän. Kustantaja on hakenut kirjan
kus tan nuk siin tukea Kainuun liitolta, kirjan hankintahinta on 29 € (sis.
alv). Kainuun liitto on päättänyt hankkia kirjaa liikelahjakäyttöön 100
kpl, yhteishankintahinta 2.900 €.

Muu päätös (§ 10): Kainuun liiton tuki Puokion Metsästäjät ry:n Suo-
mi 100 metsästystapahtuman toteuttamiseen
Päätös: Puokion Metsästäjät ry järjestää Suomi 100 -tapahtuman
osa na seuran 50 v. juhlia lauantaina 15.7.2017. Tarkoituksena on
juh la vuo den kunniaksi nostaa esille kainuulaista metsästyskulttuuria

Muu päätös (§ 11): Kainuun liiton ja Freelance Media ry:n yh teis työ-
pää tös



Päätös: Immo Kajaus ja Jarmo Kosonen ovat perustaneet yh dis tyk-
sen, jonka tarkoitus on kehittää Kainuun alueella maakunnallista me-
diaa, median tuottamista ja ta voi tet ta vuut ta sekä kult tuu ri tuo tan non
ja esittävän taiteen yhteisöllisyyttä, markkinointia ja tuottamista. Mo-
lem mil la on kokemusta media- ja tapahtumatuotannoista.

Freelance Media ry on hakenut Kainuun liitolta av-tukea Kainuun
hyb ri di-ka na van testausta ja käynnistämistä varten tukea yht. 6 000
€. Omarahoitusosuus on 3 000 €. Tuotantokulut koostuvat en nak ko-
tuo tan nos ta, valmistelusta, matkakuluista, kuvaamisesta ää nen tal-
len ta mi ses ta ja editoinnista. Jarmo Kosonen/Immo Kajaus ovat so pi-
neet alustavasti tuo tan nos ta 14.2.2017 Heimo Keräsen kanssa.
Free lance Media käy neuvotteluja parhaillaan myös muiden yh teis-
työ kump pa nei den kanssa. Kanavasopimus heillä on olemassa, pi lot-
ti ku vaus on tar koi tus toteuttaa syksyllä 2017. Toisessa vaiheessa on
tar koi tus laatia kehityshanke tai hankkeita, jon ka aikana si säl lön tuot-
ta jat ja rahoittajat saatetaan yhteen eli kanavalle saadaan ohjelmaa,
kat so jia ja näkyvyyttä valtakunnallisestikin. Hybridi-tv tuo nä ky vyy den
ja tavoitettavuuden jo kai seen talouteen muutamien vuosien ai ka na.
Kanavan on tarkoitus toimia kaupallisesti it se näi se nä mediana mai-
nos tu loil la käynnistämishankkeiden jälkeen. Toimijoiden kanssa on
sovittu myös Suomussalmen It se näi syys ju lis tus 7.4.2017 -ta pah tu-
ma päi vän Kihupyhät -kirkkonäytelmän taltioinnista Kainuun liitolle.
Te ki jän oi keu det ovat Freelance Media ry:llä, mutta koska kyseessä
on yksi Suomi100 tunnuksen saaneista ta pah tu mis ta, val tio neu vos-
ton kanslia saa niin halutessaan tallennuksesta kopion.
Kainuun liitto on myöntänyt Freelance Media ry:lle av-tukea 6 000 €.
Tu ki maksetaan kertamaksulla. Hankkeen etenemisestä ja ai heu tu-
neis ta kustannuksista tulee raportoida Kai nuun liittoon.

Muu päätös (§ 12): Kainuun liiton tuki Karelianismin juurilla - kul ta-
kau den taiteilijat Kainuussa -teokselle
Päätös: Paavo Enroth on hakenut Suomi 100 aluetukea Kainuun lii-
tol ta kirjahankkeelleen Karelianismin juurilla - kultakauden taiteilijat
Kai nuus sa 5000 €. Suomi 100 aluetukea ei myönnetty haussa mu ka-
na olleille kirjahankkeille, vaan ne päätettiin käsitellä erillisinä ja
myön tää mahdollinen tuki liiton budjettivaroista. Teos on n. 350 si vui-
nen, tekstiosuus on yli 200 sivua ja kirja kuvitetaan Kainuussa maa-
lat tu jen taideteosten kuvilla sekä 1800- ja 1900 -lukujen vaih tees sa
otetuilla kuvilla. Kirja ilmestyy keväällä ja on saanut Suo mi100
tunnuksen. Kokonaiskustannusarvio on yht. 14000 €.
Kainuun liitto on myöntänyt Paavo Enrothin kirjahankkeelle tukea
3000 € ja vastineeksi Kainuun liitto saa kirjoja käyttöönsä 20 kpl.

Lisätietoja päätöksistä antaa maakuntajohtaja Pentti Malinen, puh.
044 797 0197 sähköpostitse osoitteella etunimi.sukunimi@kainuu.fi.

Lausunnot:



1) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 31.3.2017 antaneet Ympäristöministeriölle
seu raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO LUONNOKSISTA VALTIONEUVOSTON ASETUKSEKSI
YVA-ME NET TE LYS TÄ SEKÄ ASETUKSEKSI MRA:N MUUT TA MI SES-
TA

Ympäristöministeriö on pyytänyt mm. Kainuun liiton lausuntoa luon nok-
ses ta valtioneuvoston asetukseksi ympäristövaikutusten ar vioin ti me net-
te lys tä (myöhemmin YVA-asetus) sekä luonnoksesta valtioneuvoston
ase tuk sek si maankäyttö- ja rakennusasetuksen (myöhemmin MRA)
muut ta mi ses ta (YM009:00/2017). 

Euroopan unionin direktiivimuutoksen (2014/52/EU) täy tän töön pa ne mi-
sek si annettiin hallituksen esitys laiksi ympäristövaikutusten ar vioin ti me-
net te lys tä ja eräiksi siihen liittyviksi laeiksi (HE 259/2016). La ki uu dis tuk-
sen takia myös YVA-asetusta koskeva valtioneuvoston asetus tulee uu-
dis taa. Asetuksen säädöstarpeisiin kuuluu YVA-menettelyn so vel ta mi nen
yksittäistapauksessa koskevan päätöksen tekemiseen, ar vioin ti oh jel man
ja -selostuksen sisältöön sekä niitä koskeviin kuulutuksiin. Uu dis tuk ses-
sa ympäristövaikutusten arviointimenettelystä annetun lain so vel ta mis-
ala, arviointimenettely sekä viranomaisten tehtävät säilyisivät pää osin
ennallaan. 

Samanaikaisesti YVA-asetuksen kanssa ympäristöministeriössä on val-
mis tel tu valtioneuvoston asetuksen luonnosta maankäyttö- ja ra ken nus-
ase tuk ses ta (MRA). Maankäyttö- ja rakennusasetuksen muu tos tar pei siin
kuuluu hankkeen YVA:iin liittyvä kaavan aloitusvaiheen ja -val mis te lu vai-
heen vuorovaikutus, sähköinen tiedottaminen, naapurien kuu le mi nen ja
tiedottaminen YVA edellyttävästä hankkeesta.

Luonnokset valtioneuvoston asetuksiksi

Kainuun liitto toteaa, että luonnoksessa esitetyt muutokset YVA-me net-
te lyn sujuvoittamisesta ovat tarkoituksenmukaisia. Kainuun liitto pitää
tär keä nä, että asetusten uudistamisessa otetaan riittävässä määrin huo-
mi oon kaavoituksen sujuvuus ja vältetään lisäresursseja edellyttävää vi-
ran omais työn lisäämistä.

Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa luonnoksista."

2) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 4.4.17 antaneet Kuhmon kaupungille seuraan
si säl töi sen lausunnon:

"LAUSUNTO VIIKSIMON RANTA-ASEMAKAAVAN KAA VA EH DO TUK-
SES TA

Kimmo Kaava on pyytänyt Kainuun liitolta lausuntoa Kuhmon Viiksimon
ran ta-ase ma kaa van kaavaehdotuksesta.



Kaavoitustyön tarkoituksena on laatia tavanomainen, väljä omarantainen
ran ta-ase ma-kaa va. Ranta-asemakaavan kaava-alue rajoittuu Sär ki seen
ja Viiksimonjärveen. Kaava-alue sijaitsee Viiksimossa Kuhmon itä osas sa
noin 40 km:n etäisyydellä keskustaajamasta lähellä ra ja vyö hy ket tä.
Kaava-alueeseen kuuluu Särkisen rantaviivaa noin 1,9 km ja Viik si mon-
jär ven rantaviivaa noin 1,1 km.

Ranta-asemakaavaehdotus

Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa ranta-asemakaavan kaa va eh do-
tuk seen."

3) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 4.4.17 antaneet Kuhmon kaupungille seu raa-
van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO KUHMON KELLOJÄRVEN-KORPIJÄRVEN RAN TA-ASE-
MA KAA VAN LAAJENNUKSEN KAAVAEHDOTUKSESTA

Kimmo Mustonen kaavan laatijana on pyytänyt mm. Kainuun liiton lau-
sun toa Kuhmon kaupungin Kellojärven-Korpijärven ranta-asemakaavan
laa jen nuk sen kaavaehdotuksesta.

Kaava-alue koostuu viidestä osasta ja se sijaitsee noin 30 kilometriä
Kuh mon keskustaajamasta luoteeseen Vieksin kylän alueella. Kaa voi-
tuk sen tarkoituksena on osoittaa vakituista ja loma-asumista Kel lo jär-
ven-Kor pi jär ven ja Kuivajärven rannoille. Kaavan mitoitus vastaa al ku pe-
räis tä Kellojärven-Korpijärven ranta-asemakaavaa.

Kaava-alue sijaitsee osittain lähellä puolustusvoimien Vuosangan am pu-
ma- ja harjoitusaluetta. Kaavaehdotuksessa on osoitettu Kuivajärven Tu-
li lah den alueelle kaksi loma-asuntojen korttelialuetta, jotka sisältävät yh-
teen sä kolme loma-asuntotonttia. Loma-asuntojen korttelialueet si jait se-
vat Kainuun 1. vaihemaakuntakaavassa osoitetun ampuma- ja har joi tus-
alu een ohjeellisen melualueen (me/v) sisällä.

Ranta-asemakaavan laajennuksen kaavaehdotus

Kaavaehdotuksen kaavaselostuksen sivulla 32 oleva Kainuun tuu li voi-
ma maa kun ta kaa vaa koskeva teksti esitetään täydennettäväksi seu raa-
vas ti: ”Kainuun tuulivoimamaakuntakaava on hyväksytty maa kun ta val-
tuus tos sa 30.11.2015 ja on vahvistettu ympäristöministeriössä
31.1.2017”.

Kainuun liitto on 13.4.2015 kaavaluonnoksesta antamassaan lau sun nos-
sa tuonut esille Kainuun 1. vaihemaakuntakaavan ohjausvaikutuksen
aluei den käytön suunnitteluun, Vuosangan ampuma- ja harjoitusalueelle
ja sen melualueelle annetut maakuntakaavamääräykset ja ampuma- ja
har joi tus alu een ohjeellisen melualueen MRL 33.1 §:n mukaisen eh dol li-
sen rakentamisrajoituksen sekä siihen liittyvän menettelyn mahdollista
ra ken nus lu paa haettaessa ja puolustusvoimien kuulemisen (lausunto)



ra ken ta mis ta melualueelle suunniteltaessa.

Ranta-asemakaavan kaavaehdotuksen kaavaselostuksessa sivulla 60
on todettu, että ”Tulilahden loma-asuntoalueiden kortteleiden ra ken nus-
paik ko ja ei voida sijoittaa muualle tilojen alueille, joten ne on kaavassa
esi tet ty. Mikäli ampuma-alueen ja maakuntakaavan määräysten pe rus-
teel la niitä ei voida toteuttaa, on maanomistajalle korvattava ra ken nus-
paik ko jen menetys”.

Kainuun 1. vaihemaakuntakaavan melualueelle rakentamista on kä si tel ty
vaihemaakuntakaavan kaavaselostuksessa. Melualueelle mah dol li ses ti
haettavien uusien rakennuspaikkojen osalta maakuntakaavan MRL 33.1
§:n mukaisella ehdollisella rakentamisrajoituksen alueella ei lupaa ra ken-
nuk sen rakentamiseen saa myöntää siten, että vaikeutetaan maa kun ta-
kaa van toteuttamista.

Rakennuslupamenettelyn yhteydessä rakennuslupaviranomainen joutuu
har kit se maan, vaikeuttaako rakentaminen maakuntakaavan to teut ta mis-
ta ja mikäli vaikeuttaa, viranomainen joutuu vielä harkitsemaan, ai heu-
tuu ko luvan epäämisestä hakijalle huomattavaa haittaa. Huomattavan
hai tan arvioiminen joudutaan tekemään kussakin tapauksessa erikseen.
Hai tan arvioinnissa vaikutusta voi olla mm. sillä, liittyykö rakentaminen
ha ki jan elinkeinotoimintaan vai vapaa-ajan toimintoihin. Mikäli huo mat ta-
vaa haittaa todetaan aiheutuvan, tulee vielä selvitettäväksi, haluaako
täs sä tapauksessa valtio tai Puolustusvoimat lunastaa alueen tai suo rit-
taa haitasta kohtuullisen korvauksen.

Mikäli ko. aluetta ei haluta lunastaa eikä myöskään suorittaa siitä kor-
vaus ta, on lupa myönnettävä, ellei luvan myöntämiselle ole muuta maa-
kun ta kaa vas ta riippumatonta estettä. Rakentaminen voi estyä esi mer kik-
si suunnittelutarvealueesta tai ranta-alueesta johtuen tai esim. MRL 117
§:n rakennuspaikalle asettamien ehtojen vuoksi. Tällöin ei ole ky sees sä
maakuntakaavasta johtuva rakentamisen estyminen."

4) VM:n lausuntopyyntö maakuntien rahoitusta koskevan la ki luon-
nok sen (HE 15/2017) täydentämiseksi (VM023:00/2017,
VM/504/03.01.00/2017)

KAINUUN LIITON LAUSUNTO 13.4.17/maakuntajohtaja Pentti
Malinen

Valtiovarainministeriö pyytää 10.3.2017 päivätyllä kirjeellään lau sun-
toa luonnoksesta hallituksen esityksen (15/2017 vp) täydentämiseksi
maa kun tien perustamista ja sosiaali- ja terveydenhuollon jär jes tä mi-
sen uudistusta koskevaksi lainsäädännöksi sekä Euroopan pai kal li-
sen itsehallinnon peruskirjan 12 ja 13 artiklan mukaisen ilmoituksen
an ta mi sek si.

Kainuun liitto lausuu seuraavaa:
Rahoituksen kokoamisessa (yleiskatteisessa rahoituksessa) maa-
kun tien taloudellinen liikkumavara ei toteudu



Rahoituslain täydennyksen mukaan yleiskatteiselle maakuntien val-
tion ra hoi tus mo men til le kootaan rahoitusta yhteensä arviolta 1,12
mrd euroa. Tästä erillisiksi ja eri pääluokkien momenteille jää ar viol ta
2,97 mrd euroa.

Tehtyjen määrärahamääräarvioiden perusteella maakuntien it se hal-
lin nol li nen vaikuttaminen rahoituksen käyttöön jäisi ehdotuksen pe-
rus teel la selvästi odotettua pienemmäksi. Lisäksi maakuntien mää rä-
ra ha hal lin ta monimutkaistuu ja hankaloituu, kun jokainen mi nis te riö
tai keskushallinnon virasto osoittaa momenteilta määrärahat maa-
kun tien käyttöön erillisin päätöksin tai sopimuksin. Maakuntien ra hoi-
tuk ses sa tulee paremmin sovittaa yhteen yleiskatteisen las ken nal li-
sen rahoituksen ja valtion talousarviossa olevien eril lis mo ment tien
vaatimat rahoitustarpeet niin, että maakuntien itsehallinnon vaa ti ma
taloudellinen riippumattomuus vahvistuu.

Rahoitukseen liittyy lukuisia tarkistettavia yksityiskohtia

HE:n perusteella maakuntien valtionrahoitusmomentille siirtyvistä
mo men teis ta euromääräisesti merkittävimpiä kokonaisuuksia ovat
jul ki set työvoima- ja yrityspalvelut sekä lomituspalvelujen ko ko nai-
suus muiden siirtyvien tehtävien määrärahojen säilyessä monelta
osin korvamerkittynä. EU-sidonnaisten määrärahojen osalta, jotka
ovat lähtökohtaisesti EU:n päätösvallassa olevia, irrottamisen yleis-
kat teel li ses ta valtionosuudesta on perusteltua. Erillismomenteiksi on
kui ten kin eri hallinnonaloilta irrotettu myös puhtaasti kansallisia mää-
rä ra ho ja, erityisesti MMM:n pääluokan momenteilta.

Menettely asettaa hallinnonalat eriarvoiseen asemaan ja sisältää ris-
kin, jonka perusteella mahdolliset määrärahavähennykset pai not tui-
si vat väkisinkin erityisesti yleiskatteellisiin tehtäviin. Yleiskatteellisen
val tion osuu den sisältö ei Kainuun liiton näkemyksen mukaan vastaa
hal li tuk sen 5.4.2016 tekemää linjausta.

Yleisperusteluissa on lueteltu momentteja, joilta rahoitusta ohjautuu
ELY-kes kus ten kautta. Luettelo ei ole tyhjentävä, vaan ELY-kes kus-
ten kautta ohjautuu rahoitusta myös muilta momenteilta. Kun mää ri-
tel lään ELY-keskuksista siirtyvien tehtävien rahoituspohjaa, tulee
huo mioi da kaikki ao. tehtäviin käytettävissä ollut rahoitus.

Sekä TEM:in että STM:n momenteilta maksettavat osuudet tulee jat-
kos sa ottaa huomioon kasvupalveluihin kohdentuvaa rahaa mää ri tel-
täes sä, koska muutoin kasvupalveluiden rahoituspohja ei ole riit tä vä.

Mikäli ELY-keskuksilta ja TE-toimistoilta siirtyvien tehtävien ra hoi tus-
poh jaa määriteltäessä huomioidaan vain kunkin vuoden ta lous ar-



vios sa myönnetyt määrärahat ja yliarvioidaan tulot, syntyy ao. teh tä-
vien hoitamiseen maakunnissa jo lähtökohtaisesti merkittävä vaje.

Rahoituslakiluonnoksesta puuttuu säännös ELY-keskusten ja TE-toi-
mis to jen siirtyvien määrärahojen kohtelusta vuodelta 2018 osana uu-
sien maakuntien v. 2019 rahoitusta. ELY-keskuksilla ja TE-toi mis toil-
la on käytössä 2- ja 3- vuotisia siirtomäärärahoja. Määrärahoista teh-
ty jen sitoumusten toimeenpano voi tapahtua myös määrärahan
osoit ta mis ta seuraavina vuosina. Siirtyvät käytetään siten toi meen-
pa nos sa. Näitä edellisiltä vuosilta siirtyneitä määrärahoja oli esim.
vuon na 2016 käytettävissä yli 350 milj. euroa. 

ELY-keskuksille ja TE-toimistoille myönnetyt määrärahat toi min ta me-
not ml. ovat budjetissa alueille jo myönnettyjä rahoituseriä, joten
myös niiden tulisi siirtyä uusien maakuntien lähtörahoitukseen niille
siir ty vien velvoitteiden/tehtäväalueiden osalta. Muutoin uhkaa syntyä
va je jo tehtyjen sidontojen/varausten suhteen.
ELY-keskuksissa ja TE-toimistoissa on toteutettu usean vuoden ajan
val tion säästöohjelmaa.

Maakunnille siirtyviin ELY-keskuksen ja TE-toimiston tehtäviin si-
sään ra ken ne tut valtion säästö- ja keskittämisratkaisut eivät saa hei-
ken tää käynnistyvien maakuntien toimintaedellytyksiä. Maakunnille
on annettava lainsäädännön ja rahoituksen puitteissa riittävästi har-
kin ta va raa palvelujensa ja toimintojensa järjestämiseen

Sosiaali- ja terveydenhuollon tehtävissä ehdotetaan otettavaksi huo-
mi oon täysimääräisesti varainhoitovuoden kustannustason muu tok-
set. Sama käytäntö tulisi ulottaa myös muiden tehtävien las ken nal li-
seen rahoitukseen.

Maakuntien rahoitusosuuksien muutokset tulee olla kohtuullisia

Esitettyjen laskelmien perusteella tuleva rahoitusosuus voi olla mer-
kit tä väs ti alhaisempi kuin esitetty nykytaso. HE:n mukaan siir ty mä-
kau del la tapahtuvia muutoksia voidaan pitää kohtuullisina ja maa-
kun nil la voidaan nähdä olevan edellytykset hoitaa niiden jär jes tä mis-
vas tuul la olevia tehtäviä. Esitettyjen laskelmien perusteella alenema
voi olla pahimmillaan lähes 20 %, mitä ei voida pitää kohtuullisena.
Tä mä johtaa kestämättömiin vaikeuksiin järjestää palvelut.

Maakuntien toiminnan vaativassa käynnistymisvaiheessa vuoden
2019 alusta niiden rahoitukseen ei saa muodostua alenemaa. Val-
tion siirtyvien määrärahojen käyttömahdollisuus on turvattava jat kos-
sa sellaisenaan valtion tekemien sitoumusten toimeenpanemiseksi.
Myös kuntayhtymien tekemien pitkien hankesopimusten ra hoi tus-
edel ly tyk set on varmistettava. Erikseen on selvitettävä, että ra hoi tus-
las kel mis sa ja niiden perusteissa ovat mukana kaikki kustannuksia



ai heut ta vat erät (ml. keskitetyt tehtävät, vyörytyserät).

Maakuntien tulevat tehtävät ja rahoitus on mitoitettava yh teen so pi-
vas ti ja tasapainoisesti siten, että rahoituksen porrastuksella väl te-
tään kohtuuttoman suuret muutokset maakuntien taloudessa.

Yleiskatteisen rahoituksen kriteerejä korjattava

Yleiskatteisen rahoituksen kriteeristössä tulee ottaa painotetummin
huo mi oon Pohjois- ja Itä-Suomen pitkiin etäisyyksiin ja väestön ikä-
ra ken tee seen liittyvät olosuhde- ja tarvetekijät. Ne lisäävät huo mat ta-
vas ti palvelujen tuottamisesta ja palveluverkon ylläpitämisestä ja ke-
hit tä mi ses tä johtuvia kustannuksia. Em. tekijät huomioiden ei ole pe-
rus tel tua, että Kainuun kannalta lakiluonnokseen sisältyvä ra hoi tus-
muu tos on kaikkien maakunnalle siirtyvien tehtävien osalta siir ty mä-
kau den jälkeen negatiivinen eli -53 euroa/asukas. Rahoitustaso tu lee
saada vähintään nykytilaa (2017) vastaavaksi koko siir ty mä kau del la.

Yleistasoinen kriteeristön kuvaus ei anna maakunnan kannalta riit tä-
vän tarkkaa käsitystä kriteerien määrittelyn yhteisvaikutuksista. Yleis-
kat tei sen rahoituksen ja välitettävän rahoituksen ko ko nai suu den ja
vaikutusten arviointi syksystä 2017 lukien toteutettavalla si mu loin ti-
me net te lyl lä on hyvin tarpeellista. Maakuntien tulevat teh tä vät ja
rahoitus on mitoitettava yhteensopivasti ja tasapainoisesti si ten, että
rahoituksen porrastuksella vältetään suuria muutoksia maa kun tien
taloudessa.

Kasvupalveluja koskevassa rahoitusmallissa tulee keskeisenä kri tee-
ri nä olla palvelujen järjestämiseen liittyvät palvelutarpeet kuten so si-
aa li- ja terveyspalvelujenkin osalta. Väestökriteerin osuus on täs sä
mielessä esitetyssä rahoitusmallissa aivan liian suuri. Myös kas vu-
pal ve lu jen rahoituksessa asukasluvun painoarvon tulee olla 10 %
kuten sote-palvelujen rahoituksessa. Maakuntauudistusta toi meen-
pan taes sa tulee kasvupalvelujen ja muiden tehtävien osalta seu ra ta
todellista palvelutarvetta ja niiden aiheuttamia todellisia kus tan nuk sia
sekä olosuhdetekijöistä johtuvia alueellisia eroja.

Pohjalaskelmat täydennettävä

Maakuntien tulee rahoittaa maakuntakohtaisesta rahoituksestaan
kaik ki maakuntalaissa sille määritetyt tehtävävelvoitteet.  Maa kun tien
on pystyttävä arvioimaan nykyisen toiminnan rahoituksen ja esi tet ty-
jen rahoituksen jakokriteereiden perusteella se, millainen vai ku tus
rahoituksen jaon muuttumisella on tehtävien hoitoon. Jotta maa kun-
nat voivat tehdä tämän, on niiden käytössä oltava tarkka eu ro mää-
räi nen ja sisällöllinen tieto nykytilasta kaikkien tehtäväalojen osal ta.
Tähän mennessä esitetyt laskelmat eivät avaudu tarpeeksi, jot ta
niiden perusteella maakunnat voisivat arvioida se, millaiseksi maa-



kun tien lähtökohtatilanne muodostuu ja joudutaanko toiminnan käyn-
nis ty mi sen yhteydessä esim. käynnistämään henkilöstön vä hen tä mi-
seen liittyviä toimenpiteitä.

Muutoskustannukset huomioitava todellisina

Esityksessä todetaan, että tehtävien siirrosta ja maakuntien pe rus ta-
mi ses ta aiheutuu sekä suoria että epäsuoria muutoskustannuksia.
Sa mal la todetaan, että nämä kustannukset jäävät osittain maa kun-
tien rahoitettavaksi. Valtion vuoden 2017 talousarviossa on varattu
31,3 milj. euroa tällaisiin kustannuksiin.

Todelliset muutoskustannukset tulisi arvioida tarkemmin ja myös val-
tion tulisi varautua niiden esitettyä laajemmin. Maakuntien kyky kan-
taa ylimääräisiä kustannuksia toiminnan alkuvaiheessa ei ole vahva,
mis tä johtuen tällaiset kustannukset voivat vaarantaa varsinaisen
pal ve lu tuo tan non.

Keskitetyt tehtävät / patoturvallisuus

Esitämme, että Kainuun maakunnalle keskitetysti hoidettavaksi mää-
ri tel ty jen patoturvallisuustehtävien hoitamisen kustannuksiin osoi te-
taan maakunnalle korvamerkitty rahoitus.

Lisätietoja lausunnoista nro 1-3 antaa suunnittelujohtaja Hannu Heik-
ki nen, puh. 044 710 0864 ja lausunnoista nro 4 maa kun ta joh ta ja
Pentti Malinen, puh. 044 797 0197 tai sähköpostitse osoitteella etu-
ni mi.sukunimi@kainuu.fi.

Maakuntajohtajan ehdotus:

Maakuntahallitus päättää, ettei viranhaltijapäätöksiä ja pöytäkirjoihin
mer kit ty jä päätöksiä oteta maakuntahallituksen käsiteltäväksi ja mer-
kit see annetut lausunnot tiedoksi.

Maakuntahallitus:
Hyväksyttiin esityksen mukaisesti.

----------


